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領域／科目 自編   

實施年級 三年級 總節數 1 節，40 分鐘 

單元名稱 兒童人權保衛戰 1 

設計依據 

核心

素養

（或

基本

能

力） 

總綱 

(核心素養

具體內涵) 

綜-E-B2 蒐集與應用資源，理解各類媒體內容的意義與影響，用以處

理日常生活問題。 

領域 

（主題、項

目、條目） 

一、 學習表現 

(一) 主題:2.生活經營與新 

(二) 項目:c.資源運用與開發 

(三) 條目:2c-III-1 分析與判讀各類資源，規劃策略以解決日常生活

的問題。   

二、學習內容 

(一) 主題:2.生活經營與創新 

(二) 項目:c.資源運用與開發 

(三) 條目:Bc-III-2 各類資源的分析與判讀，媒體對日常生活的影

響。 

議題

融入 

主題 人權教育 

內涵 人 E1 認識人權是與生俱有的、普遍的、不容剝奪的。 

與其他領域／ 

科目的連結 
社會領域 

教材來源 南一  六下 第三單元 愛與關懷的世界 

教學設備／資源 繪本、自製影片、ppt 

學習目標 

一、 了解兒童權利公約的發展背景。 

二、 了解兒童權利公約保障兒童生存及發展權、保護權、教育權、參與權四大權力。 

三、 面對權利受損時，了解自身受到保護，並做出合適處理。 

四、 認識生活中不公平事件。 

五、 了解如何過濾媒體潛藏的刻板印象。 
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學習架構 

 

學習活動設計 

學習活動內容及實施方式 時間 學習評量 

 

【引起動機】 

一、 繪本閱讀(請為每個孩子著想) 

(一) 教師提問:從書名、封面，你覺得這本書在說什麼? 

(二) 閱讀繪本:教師以 ppt 的方式播放繪本，讓學生閱讀繪本

內容。 

(三) 教師提問 

1. 從繪本中，你看到什麼內容? 

2. 你覺得這本書在說什麼? 

3. 繪本中，提到哪些是大人應該給予孩子的權利，讓孩

子快樂成長? 

(四) 統整(播放繪本圖片) 

從繪本中，可以知道世界上所有的孩子都有權利生存、

受照顧、說出想法、不被傷害、接受教育，讓孩子快樂

地成長。 

繪本圖片 

 

全世界的小孩，都有都有權

利長大，直到成年可以獨立

自主。 

 

 

 

5mins 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【口語評量】 

學生能說出繪

本看到的內容 
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孩子都有跟家人在一起的權

利，即使失去家人，也必須

有人像家人一樣照顧、愛護

他們。 

 

孩子都有說出自己想法或感

受的權利，必須仔細聆聽他

們的想法。 

 

世界上沒有任何人有傷害孩

子的權利，即使是爸爸媽媽

也一樣，必須保護孩子遠離

傷害。 

 

孩子都有讀書、寫字的權

利，必須用心教導他們，讓

孩子發揮自己的潛能。 

【發展活動】 

一、 兒童守護員 

(一) 教師:請大家觀察以下的圖片，看看圖片上的兒童需要哪

些幫助呢? 

圖片 1(家暴) 圖片 2(童工) 

  

圖片 3(飢餓) 圖片 4(戰爭) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5mins 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【口語評量】 

學生能說出自

己的想法 
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(二) 教師:除了剛剛圖片呈現的，你們覺得兒童在成長過程

中，可能還會遇到哪些困難或被剝奪哪些權利需要幫助

呢? 

(三) 教師:世界或臺灣有沒有哪些保護兒童的做法呢? 

二、 世界守護兒童大作戰 

(一) 播放影片(0:00~3:38) 

教師:現在每個人會拿到一張學習單 2 (附錄 1)，請大

家認真的看影片的內容，找到學習單問題的答案。 

(二) 問題討論 1 

1. 教師:現在每組 3分鐘的時間，請小組成員互相討

論各自寫的答案，並將小組最後討論的結果寫在

寫白板上。 

2. 小組討論、發表；教師統整 

3. 教師總結:從影片中，我們可以知道因為第一次世

界大戰後，各國發現戰爭對兒童的傷害很大，所

以開始討論兒童權利相關問題。因此，國際聯盟

制定日內瓦宣言、兒童權利宣言，但兩者皆為宣

示性質，對各國不具約束力。所以改為對各國具

有約束力的兒童權利公約。 

(三) 問題討論 2 

1. 教師:影片最後有提到，兒童權利公約保護兒童的

4大基本權利。也就是生存及發展權、保護權、教

育權、參與權。現在，每組有 5分鐘的時間，請

小組討論你們覺得這四個權利分別是什麼意思、

主要保護兒童什麼呢? 

2. 小組討論、發表；教師統整、完成學習單 2。(附

錄 2) 

3. 播放影片(3:41~4:42):複習、統整 4大基本權利 

三、 臺灣守護兒童大作戰 

(一) 問題討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20mins 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5mins 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【手寫評量】 

學生能完成學

習單的問題 

 

 

 

 

 

【口語評量】 

學生發表自己

的想法 

 

 

 

【手寫評量】 

學生能完成學

習單的問題 
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1. 教師:剛剛我們討論的是世界對於兒童權利保護的

做法，想想看，臺灣對於兒童保護有哪些做法呢? 

2. 隨機點學生發言，教師統整。 

3. 教師:經過剛剛的討論，大家都提出許多想法，現

在我們來看看臺灣在法律上是如何保護兒童，以

及臺灣有哪些民間組織也同樣在為兒童權利努

力。 

4. 影片播放(4:42~6:20):統整臺灣設立保護兒童法

律的背景和臺灣有哪些民間組織共同為兒童權利

發聲。 

【綜合活動】 

一、 統整 

(一) 兒童權利公約發展背景。 

(二) 兒童權利公約保障兒童哪些權利? 

(三) 這些權利是什麼意思? 

(四) 臺灣如何保障兒童權利。 

二、 想一想 

這節課我們了解兒童權利公約的發展背景，以及兒童權利公

約保障兒童哪些權利。請大家回去想一想，在新聞中，看過

哪些傷害兒童的事件呢?兒童是哪個權利遭到傷害?台灣政府

用哪些實際的方式保護這些兒童呢?下一節課我們再來討論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5mins 

 

 

 

 

 

 

 

【口語評量】 

學生回答教師

的問題、發表

自己的想法 

 

 

 

 

 

 

教學心得 
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附錄 1 

  

一、 什麼事件導致人類開始討論兒童權利相關的問題? 

 

 
 

 

二、 最早出現的兒童權利國際文件是什麼? 
 

 

 
 

三、 為什麼要將日內瓦宣言和兒童權利宣言，換成兒童權利公約? 

 
 

 

 
四、 兒童權利公約保護的兒童是幾歲呢? 

 

 
 

 

五、 在臺灣幾歲的人受兒童權利公約的保護? 

 

 

 
 

 

 

 

班級:        姓名:         座號:    

守護兒童大作戰 
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附錄 2 

 

 

兒童權利公約保護兒童的 4大基本權利。生存及發展權、保護權、教育

權、參與權。想一想，這些權利是什麼意思呢? 

 

生存及發展權 保護權 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

教育權 參與權 

 

 

 

 

 

 

 

 

兒童權利公約 

班級:       姓名:         座號:     


